

村民接力为烈士守墓数十年,苏鲁浙三省5年合力取证——

为了跨越千里的团圆

■孙秀兰 孔辉

“爷爷,晚辈来看您了!”烈士纪念日前夕,江苏省南京市高淳区游子山烈士陵园举行祭扫活动。在当地退役军人事务局工作人员陪同下,来自山东省枣庄市市中区永安镇寨子村的刘金山烈士亲属代表,第一次来到烈士墓前认亲。

这也是该区开展烈士纪念设施专项保护行动以来,南京首例通过DNA鉴定确认身份的无名烈士。“无名烈士与亲人‘团圆’,得益于高淳几代村民对烈士墓地的精心守护、各级职能部门的倾力合作和志愿者团队的无私奉献。”高淳区退役军人事务局优抚科科长邱猛说。

高淳区漆桥街道双游村乡村医生、该村第三代守墓人孔向阳告诉笔者,1945年8月,在东山战役游子山战斗中,两名年轻的新四军战士为保护当地百姓不幸牺牲。部队转移前,当地村民将他们就近安葬于游子山麓的村中,但未立碑。岁月流逝,烈士的名字虽无人知晓,但当地村民代代相承,坚持为烈士守墓。几十年来,每逢清明等重要节日,附近村民自发到无名烈士墓前祭扫。2018年,当年安葬无名烈士的村民之一、时年93岁的马身讯与漆桥当地志愿者成立烈士寻亲志愿者团队。

得知村民在为烈士寻亲,出生于双游村的南京晓庄学院教师马国正很受感动。2018年6月,马国正组织该校旅游与社会管理学院师生成立志愿寻亲团队。当年8月22日至26



日,志愿寻亲团队开展专项调查实践活动,先后7次采访亲历战斗的5位老人,形成了《游子山战斗无名烈士墓寻访调查第一阶段报告》。报告提出,他们从一位老人口中得到“一名新四军战士为山东籍刘金山”的线索,引起广泛关注。

2022年初,高淳区开展烈士纪念设施修缮工程,对游子山烈士陵园进行修缮,并将当地10座有名烈士墓和两座无名零散烈士墓迁至陵园。2022

年5月,高淳区在迁移零散烈士墓的同时,函请浙江省台州市路桥公安分局“团圆工作室”协助开展无名烈士DNA检测和寻亲工作,并寄去无名烈士遗骸样本。9月6日,该局柯伟力法医一行到高淳介绍相关情况:从DNA比对结果看,其中一位无名烈士与山东省枣庄市市中区永安镇寨子村两名堂兄弟刘继军、刘继宝关系最近。9月7日,柯伟力一行赴山东枣庄,对刘继军、刘继宝的父亲进行

DNA样本采集,确认该无名烈士与他们属同一家族。

工作人员查阅刘氏族谱,但因刘氏家族人丁兴旺,且存在多人重名问题,信息有待进一步核实。今年2月2日,高淳区退役军人事务局领导率优抚科工作人员前往山东省枣庄市实地走访调查,在该市市中区退役军人事务局协助下了解到:解放前,刘氏家族与刘继军、刘继宝祖父为兄弟的刘毓喜曾在枣庄一家煤矿谋生,因战乱迁往南京。1956年左右,刘毓喜在返回山东老家探亲时,曾向人提及长子刘金山才在南京做生意,次子刘金山参军“打鬼子”的事。

综合志愿者调查、DNA鉴定结果、刘氏家族族谱记载和亲人描述,高淳区最终认定无名烈士名为“刘金山”,为刘毓喜次子。

烈士纪念日即将到来之际,在游子山烈士陵园祭扫活动现场,为表达感谢之情,刘金山烈士亲属代表向高淳区退役军人事务局、高淳区人民检察院、浙江省台州市公安局路桥分局以及志愿者孔向阳、马国正等赠送锦旗和感谢信。高淳区退役军人事务局回赠了《高淳新四军英烈》一书。

松柏无言,见证了这场跨越千里的亲人团聚。“我们为寻找到家族中的红色血脉而感到自豪。”刘金山烈士的亲属刘凤朴说。

左上图:刘金山烈士亲属代表在烈士墓前敬献鲜花。孙圆圆摄

辽宁省锦州市爱心企业为抗美援朝老兵记录圆梦之旅——

为了耄耋老兵的心愿

■蔡宝鑫 邵玉琦 逢增宝

“对,这个就是我带的兵,他牺牲时还不到20岁啊!”近日,辽宁省锦州市抗美援朝老兵陈家权看完以自己为主角拍摄的微视频《心愿》后,心情久久不能平静。

8月初,一部由锦州市爱心企业牵头拍摄的微视频《心愿》,在各媒体平台推出,受到广泛关注。该视频从抗美援朝老兵陈家权的视角,讲述了发生在抗美援朝战场391高地反击战的故事。

陈家权,1932年出生于贵州省毕节市织金县,1950年参军入伍,1952年奔赴抗美援朝战场。期间,他经历了大大小小的战斗上百次,荣立三等功1次,多次获嘉奖。在391高地反击战中,陈家权左肩受伤,至今还留有弹片。1963年陈家权从部队转业,分配到辽宁省锦州市一家企业工作。“在战场上,我们班的其他人都牺牲了,只有我自己活着,我感到很惭愧……”对于参战经历,陈家权从未向人提起,就连妻子儿女都不知道。一路走来,尽管生活拮据,但他从未给组织添麻烦。

2021年,党中央首次颁发“光荣在党50年”纪念章。企业工作人员查阅档案时发现,退休职工陈家权不仅符合颁发条件,而且是该系统唯一一位参加过抗美援朝战争的老兵。得知消息后,时任该企业机关党支部书记王晓琳带着党员和退役军人代表看望陈家权,当询问老人有什么心愿时,他回答:想在有生之年,去看看朝鲜战场的战友。



“一定要帮老兵圆这个心愿。”为此,该企业决定派工作人员陪同陈家权前往沈阳抗美援朝烈士陵园,祭奠牺牲的战友,并邀请专业人员跟随拍摄,记录这段行程。2021年11月17日,在企业机关党支部10名党员和家人的陪同下,陈家权踏上圆梦之旅。“战友们,我来看你们了。”在沈阳抗美援朝烈士陵园邱少云、黄继光等烈士墓前,陈家权献鲜花、敬军礼,颤抖的右手久久不肯放下。“那是我当班长时带的兵,就牺牲

在我身边。”当经过一位烈士墓前,陈家权颤颤巍巍走上前去,抚摸着烈士纪念碑,泪流满面。

有感于老兵的真情流露,为了让更多人铭记历史、传承抗美援朝精神,该企业决定拍摄一部以陈家权事迹为主要内容的微视频。为更好地完成拍摄,他们邀请到锦州市艺术研究所编剧康谦和他的团队。

拍摄过程困难重重。陈家权的贵州口音较重,说快了大家听不明白;由

于年岁已高,他的思路断断续续,情绪激动起来,总翻来覆去重复讲一件事。在聆听陈家权讲述时,康谦不厌其烦地请求他放慢语速,反复确认故事细节。实在弄不明白的,他便请陈家权的大女儿陈海英当“翻译”。在一次采访录制过程中,陈家权讲述了一段动人的情节,老人流泪了,摄像师也落泪了。不想,窗外突然传来一阵高音喇叭的声音,打断了拍摄。

两年多时间里,康谦一行人先后6次采访陈家权及家人、同事,样片经过反复打磨才制作完成。拍摄期间,康谦带领摄制组白天拍摄、晚上剪辑,有时为了一个镜头、一句旁白,他们会争抢到深夜甚至天亮。“这些采访素材我看了很多遍,里面出现的每一帧画面,每一段对话,我都熟捻于心。”康谦说。

微视频《心愿》兼具真实性和感染力,一经推出,很快引起社会各界广泛关注。8月初,锦州军分区、锦州第二离职干部休养所与陈家权家人取得联系,组织官兵学习他的事迹。同时,他们还协调地方部门在城市繁华地段电子屏滚动播放微视频《心愿》。

对老兵的敬意在延续。经多阵地宣传,数以万计的干部群众、青年学生观看了微视频《心愿》,接受红色教育,传承革命精神。

左上图:摄制组采访抗美援朝老兵陈家权。冯磊摄

浙江省宁波市建立“双跨协同”机制

补齐联通联保能力短板

本报讯 史小龙、郑镇海报道:连日来,浙江省宁波市国防动员系统组织力量向异地机动,途中开展多手段、远距离指挥协同,组织“强干扰”环境下单兵通信、卫星通信、无人机搜索等课目演练,通过设置逼真战场、构建复杂条

件,提高跨区域联保联训能力。“国防动员要有快速形成战斗力的紧迫感。”宁波市国防动员办公室主任万江波介绍,他们在调查研究中发现,深化国防动员体制改革后,保障任务点多、面广、线长、量大的特

点没有变,但现有动员潜力与动员需求存在“不适应”的问题。他们在制定通信保障通、装备维修保障等方案时,就遇到大型机械装备、人才不足等问题。

“动员资源储备必须向外拓展,

跨区联动构建一体化保障‘大网’,以满足应急之需。”为此,宁波市国防动员办公室探索建立“跨区域协同、跨军地协同”动员机制,开展城市国防动员一体化专题研究,联合相关城市与保障单位围绕30多项重点任务,开展方案共研、演训共抓、信息共享等合作,制定40余项动员保障方案计划,确保军地供需无缝衔接。

国防动员跨区合作,联通联保能力大幅提升,先后完成部队演训、民事力量保障部队演训等10余项重大任务。前不久,宁波市国防动员研究所进行演练,市外动员资源快速到位,通信、物资、装备制造等力量补给不断线,70多项军地协同保障任务按时按需完成。



“奥运”兄弟齐参军

■刘心海 苏圣泳

9月15日,在山东省济南市历下区人武部组织的送兵仪式上,朱耿奥、朱耿运这对双胞胎新兵格外引人注目。

朱耿奥、朱耿运是山东枣庄人,2000年7月13日出生,与北京申奥成功是同一天。父母为两个儿子分别取名为朱耿奥、朱耿运,希望他们长大后像奥运健儿一样为国争光。

枣庄是一片红色沃土。从小听着台儿庄战役、铁道游击队、滕县保卫战等红色故事长大,这对“奥运”兄弟对军营生活充满向往。大

学期间,两兄弟相互督促共同进步,学习成绩出色,双双担任班干部,曾多次获得奖学金,获评优秀共青团员等荣誉。为提高身体素质,提前适应部队生活,在校期间,两兄弟除了抓好文化课学习外,每天坚持锻炼身体。

大学毕业后,朱耿奥、朱耿运第一时间报名应征。因考核成绩优秀,兄弟俩在预定新兵中排名靠前,并被分配到同一个部队。

上图:朱耿奥(右一)、朱耿运(左一)兄弟与父母合影。肖尧摄



5次应征终圆梦

■黄双印 邵元昊

一人从军,全家相送。9月16日,在新疆洛浦县人武部组织的新兵入伍送会上,新兵阿卜杜克热木·阿布来提的家人组成的“送兵小分队”,引来众人注目。

“参军入伍是我们三代人的梦想。”2001年4月出生的阿卜杜克热木告诉笔者,他的曾祖父是一名军人,在曾祖父影响下,祖父阿卜杜外,父亲阿布来提都曾报名应征,但因种种原因未能如愿。

2021年2月,受卫国戍边英雄事迹感召,正在警校读大一的阿卜杜克热木第一次应征报名。此后,又接连3次报名,都因身体这样那样的“小

情况”,一次次与军旅梦失之交臂。在祖父和父亲的支持鼓励下,他没有放弃。今年下半年,阿卜杜克热木辞掉在乌鲁木齐一家派出所实习的工作,第五次应征报名。役前教育期间,凭借在警校3年的学习训练,他的身体素质在应征青年中十分突出。因表现优异,他终于圆了自己的从军梦。

在新兵入伍送会上,回首自己的坎坷从军路,阿卜杜克热木感慨:“不放弃,就是对自己青春的最好回答。”

上图:新兵阿卜杜克热木·阿布来提与家人合影。朱玉成摄

安徽省涡阳县 印发发现退役军人联系卡

本报讯 张纯洁报道:近日,安徽省涡阳县退役军人事务局联合县人武部精心编印200余份宣传优抚、安置、就业创业和军人维权等政策法规的涡阳县发现退役军人联系卡,在欢送新兵仪式上分发给新兵及家长,助力新兵安心服役。

甘肃省庆城县 组织新兵家长座谈会

本报讯 张盼、穆明报道:日前,甘肃省庆城县人武部召开新兵家长座谈会,通过组织廉洁征兵问卷调查、了解新兵入营及适应情况、现场解读拥军优属政策等,搭建交流平台,为新兵家长答疑解惑。

四川省内江市东兴区 增强学生国防意识

本报讯 张明锋、李佳璐报道:9月15日,四川省内江市东兴区人武部举办“军营开放日”活动,邀请150余名小学生走进营区,近距离体验军营生活。他们通过组织学生观看队列演示、武器装备展示,聆听国防教育讲座等形式,增强学生国防意识,厚植爱国情怀。

陕西省麟游县 严密组织应急演练

本报讯 贺军荣、余洲报道:为保证节日期间安全稳定,陕西省麟游县紧密结合当地地形、气候特点,组织民兵扎实开展抗洪抢险、山体滑坡等各类抢险救援应急预案演练,进一步增强备战意识、安全意识,全力确保节日期间安全稳定,有效应对各类突发事件。